

"Pokrok Západu"

PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$1.50 per year.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Václav Bureš, ředitel.

Předplatná: \$1.50 na rok Do Čech: \$2.50 na rok

Adresujte jednoduše: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, 12. srpna 1914.



OD NAŠICH PŘÁTEL

Dopisy slušného obsahu vždy mile rádi otiskneme. Musí však být všeobecného označování, jakož i osobních nářeků prosty a plným jménem podepsány. Aby se předešlo možným nedorozuměním, musí dopisy být zřetelně a hlavně pouze na jedné stránce každého listu psány. Jinak odpovědnost za správné otisknutí na sebe nebereme; zároveň vzběe za dopisy není zodpovědným.

LONE TREE, Ia., 2. srpna '14. Čtená redakce Pokroku! Příloženou poštovní poukážku, znějící na \$1.85, zasílám co předplatné na "Inowský Pokrok" \$1.50 a 35c zasílám co doplatek na premií a to zdravotní "Crown" dýmku a jestli snad dáváte ještě zvláštní premií, jako kalendáře, to mimo Pečírkyv bych přijmul kterýkoliv. Předplatné mně končilo v červenci, tak že jsem se trochu o pozdil, ale myslím, že to jest lepší, než abych dostal od redakce upomínku, neboť jsem to již čekal. Když ale to také někdy nejde, jak bych myslil. Časopis se nám líbí a rádi ho čteme — já i moje manželka a oba se vždy naň těšíme. Toť jest vše, co mohu nyní psáti. Vášek až někdy se mně to hodí a nebudou stále taková horka, neb zde máme velké sucha a přetí nechee, tak bych též přišel s nějakým dopisem, jestli totiž by se neocitl v tom redakčním koši. Pro tentokrátě tudíž končím s krajanským pozdravem a znamenám se.

John Smid.

Pozn. red. — Jen nemějte žádných obav a dopisujte pravidelně. Zaveděte se nejen nám, hlavně ale čtenářům, kteří mají zvláště v dopisech velkou zálibu.

GROVER, Colo., 31. července. — Čtená redakce! Ačkoli jsem čtenářem "Pokroku" hned od prvního jeho čísla, přece již hezky dlouho jsem do něho žádným dopisem nepřispěl. Vášek i k psaní tohoto dopisu přiměla mě hlavně návštěva dávného mého přítele p. Martina Bedlana z Friend, Neb., který meškal v Cheyenne, Wyo., kde se ve veřejné dražbě prodávaly pozemky, jež však se mu nikterak nezamlouvaly, ježto byly dosti špatné a také příliš drahé — \$10 až \$15 za akr holé premie — a to na splátky. Za to mému příteli Bedlanovi zalíbila se zdejší krajina tak, že si několik čtvrtí ihned vyhlédl. Zde možno koupiti za \$10 akr s dobrou, mělkou vodou a na zalévání. — Vojtěška roste zde znamenitě bez voškerého zalévání. Pšenice daří se zde též výborně a v loni šla mi 28 bušů po akru. Zde práci celkem dosti, nutno však s oráním ranněji započítí a také dříve než na východě osévat. Daří se zde též mexické fazole a příkladně já sám mám jich pod 15 akrů. Jsou velmi pěkné a téměř všecku zem pokrývají; jsou sázeny a i obdělávány strojem. V loni šly 20 bušů po akru a za libru dostal jsem 4c. Trhy jsou zde na ně dobré a lehké se kldí. Domoviny již zde nejsou, však možno tu a tam vykoupiť některého toho bečlaka. Náš Weld okres jest znám jako pšeničná a bramborová krajina, kdežto již od Denver brambory z neznámých příčin již se neslají. Též se tu staví nová stoka na zavodňování, jež na dva miliony dollarů nákladu již si vyzáhalo, jakož i dráha z Greeley do Sidney, Neb. Vůbec na všech stránkách zvelebování úžasné pokračuje. Muš krajina zdejší uspokojuje, ježto pozemek jest úrodný. — Na zdar! Váš

Jan Znamenáček.

RENFROW, Okla., 3. srpna 1914. — Čtená redakce! V Pokroku ze dne 29. července přešle p. F. Sedý o svobodomyšlných zcela neomaleně a sice nejšpě así proto, že nezná, co svobodomyšlnost znamená. Svobodomyšlnost není sprostou děvkou, jak by ji p. Sedý rád uimil. Je-li něco sprostého u svobodomyšlných v Americe, jest to pouze výsledek křesťanské výchovy, v Evropě jim vnučenou. Svobodomyšlnost, aneb také nevěra, jak ji někteří nazývají, učení člověka lepším ani horším, tak jako žádná víra nečiní člověka lepším, je-li tento špatně vychován a je-li vychován správně, tudy bude člověkem, ať si věří v Bibli aneb v Přírodu. Dítě jest těstem v rukou rodičů a dle toho,

jak jest zpracováno, vyjde buď koláč, pušitka, aneb také kyselý, tvrdý, hrubý chléb. Jestli rodiče, ať věří aneb nevěří, sprostě mluví a jednají, bude dítě sprosté a hrubě mluvití též, leda by někdo jiný měl vliv na děcko a jinak je poučoval. Klidná, mírná žena má klidné, mírné děti; ne důtklivá, hrubá, sprostá žena vychová si podobné. Stane-li se člověk v pozdějším čase lepším, jest to jeho vniterní síla, která jej vede k dobru, ale víra neb nevěra nemá s tím ničeho společného. Dle nejlepších myšletelů, svobodomyšlnost jest moderní názor na život, tedy pohlížeti na svět a na život dle nejlepších poznatků a vědomí, hloubati a pozorovati, čím a jak sobě, ale především svému okolí, svému bližnímu býti prospěšným a čini-li se tak, tedy svobodomyšlný koná svou povinnost, jinak svobodomyšlným není. Tedy svobodomyšlnost znamená pohlížeti na svět a na život kukátkem XX. století, století pokroku a vzdělanosti, kdežto víra znamená pohlížeti na svět kukátkem staré bible — názor to hrubých a nezdělaných Židů, žijících 4 tisi ce let před Kristem bez vzdělání a poučení, kreslice (živého) boha eo krutého a tvrdého ote, který nič životy lidí, hubí a vraždí, podněcuje národ proti národu pomáhá zastaviti slunce a měsíce, aby se mohlo více nepřátel porážiti atd. Svobodomyšlnost oproti tomu učí pryč s válkou, člověk jako člověk, bratr jako bratr a přestanou-li někdy války, nebudou to křesťané, ale budou to lidé sociálním pokrokem pronícení, boha zbaveni, ale pouze morálkou nejvyšší a nejšvětější prostoupení, takoví, kteří mají za to, že cíl člověka není stavěti chrámy a kláštery, by se úplně mohli oddati Bohu, ale účel člověka, že jest pracovati k všelidskému bratrství, což u Váš, pane Sedý, není.

V Váš mluví morálka bible — kdo věří, bude spasen a kdo nevěří, bude zatracen a svobodomyšlní lidé jsou u Váš lidé, kteří neví, co chtějí a pouze boří, ale stavěti neumějí. Věřící staví chrámy a na místo, by přispívali ehubým využívají celou armádu lidských příživníků. Morálka svobodomyšlnosti praví, že každý si má vypracovati svůj vezdejší chléb a každý, kdo tak nečiní, jest lidské společnosti na újmu, každý zaháleč at chudý neb bohatý, jest parasitem a podobní stávají z hlouposti lidí. Svobodomyšlnost má za to, že lidé jako kněz, advokát, voják, saloník, butleř, lenoch at chudý neb bohatý jsou ve společnosti lidské jako trubci v úle a měli by býti odstraněni ne sice násilně, ale poučením lidu, aby nevěřili kněžím a nie jim nedávali, aby se mezi sebou bratrsky snaželi a pak nebudou potřebovat advokáty, aby opojné nápoje, zbytek to barbarství, vymýtli a nebudou potřebovat saloníky, ani butleře. Dále požaduje smírné arbitrážní vyjednávání mezi mocnostmi a neubírání práv tomu ani onomu národu, zkrátka aby národové vedli život lidský a nebudou potřebovatí vojáků a buď-li každý lenoch nucen vydělavati své živobytí prací rukou svých, tedy existenci podmínky života se ulehčí a břemeno lidí těžce pracujících se uvolní. Vy, pane Sedý, neznáte svobodomyšlnost a proto povídáte něco, čemu nerozumíte. Zde v Renfrow řeční jednou evangelický kazatel a praví, že svobodomyšlný člověk jest ten, který má charakter. — Samo sebou se rozumí, že každý svobodomyšlný musí nevyhnutelně míti charakter, ale že každý, kdo má charakter jest člověk svobodomyšlný, jest nepravdou. Co vlastně jest charakter? Charakter jest osobní čest člověka, která dohlí se pouze výchovou. Charakterní muž, dá-li své slovo, také je dodrží, nemůže-li je dodržeti, tedy v čas druhou stranu o tom uvědomí. Charakterní muž není mativým, on jedná vždy s každým i se svým podřízeným jako sobě rovným, jeho slovo je jako hypotéka a celé jeho jednání znamená člověka vzdělaného, přímého a dobrého společnosti. Charakter nabavenou u všech tříd lidí věřících i nevěřících a proto charakter není známkou rozlišujel

věřící neb svobodomyšlné od sebe. Známe věřící charakterní i bez charakteru a znám svobodomyšlné, kteří si tak říkají, buď charakterní aneb bez něj. Že by svobodomyšlní lidé nevěřili pouze proto, že by se báli výčetek svědomí, pakli by nesprávně žili, jest nesmysl. Kdo může zastaviti výčetek svědomí, když člověk špatně žije? Má odpověď jest, že nikdo. Stětnou-li se dva a pak se omlouvají, znamená to výčetku svědomí at věří či nevěří, na tom nezáleží; nemyslete, že i Váš tlačí výčetku svědomí, mluvíte-li urážlivě o všech svobodomyšlných? Vim, že ne všichni svobodomyšlní jednají dle nároků svobodomyšlnosti, ale vim také, že ne všichni věřící jednají dle výroků bible aneb omloučenské morálky. Nemáme si proto co vyčítat, neb knězi svým jednáním špatně poučují svůj lid a ti tak zvaní svobodomyšlní řečníci a pimpáteri také si lépe nevedou vůči svému lidu a chyba povstala tak zvanou křesťanskou výchovou "Okno za okno, zub za zub."

T. J. Klíma.

ROBERT W. DEVOE,

republikánský kandidát pro jmenování do úřadu nejvyššího státního zástupce v předvolbách v úterý, 18. srpna 1914. — Mr. Devoe jest rozen v Nebrasee a zde též vzdělání svého nabyl. Přítomně zabývá se právníkou prací a sice ve společnosti s panem Swansonem v Sidney, Nebr., v kterémžto okolí všichni občané, kteří s ním přišli do styku, velmi poctivě se o něm vyslovují. Mr. Devoe je plně hoděn podpory našich krajanů, neboť jest velkým přítelem lidu dělného. Také vždy stavěl se do řady, kde jednalo se o návrhu rovného práva ve prospěch rolníků. Počítá z obecného lidu a jako takový vždy pro dobro obecného lidu poctivě pracoval. Krajané, věnujte Mr. Devoeovi svoji podporu a při předvolbách hlas svůj do jednoho mu odezdejte.

— Při svých objednávkách podotknete laskavě, že jste četli onu oznamku v našem listě.

Of All Human Blessings
Personal Liberty Is Prized the Highest

SOCHA SVOBODY
největší a světlá představa
svobody a poctivosti
jež svět oslavoje. Byla ukre-
slena P. A. Bartholdim a spo-
stavena v letech 1876-1886 v
Stát. ulici v Francii vzhována.

KAŽDÝ AMERÍČAN obé-
toval by své jmění a
svůj život, aby měla tr-
vání svoboda, jež jest ústavou
Spoj. Států zaručena. Američa-
né, mající takové ideály, zi-
skali jméno a upevnili pověst
Budweiser piva. Po 57 let jeho
jakost, čistota, jemnost a vy-
hradní zatekého
chmele příchut.
převyšovaly vše-
cka jiná lahvová piva, jako socha Svobody
pne se vysoko v oblacích nad zálivem v New
Yorku. — Jeho prodej předčí každé jiné pivo
o miliony lahví.

Lahvované pouze v domácím pivovaru.

ANHEUSER-BUSCH
St. Louis

Budweiser
spelle Temperance

J. B. Pospíšil
(z David City, Neb.)
uchází se o úřad
okresního soudce
v Butler okresu.

— Při svých objednávkách podotknete laskavě, že jste četli onu oznamku v našem listě.



GOVERNOR JOHN H. MOREHEAD
Democratic Candidate for Relection
Primaries, August 18, 1914
Stands Squarely Upon His Record

Guvernér MOREHEAD

uchází se o
znovujmenování
do úřadu
GUVERNÉRA
Zastává zájmy všech,
nikdy několika.
Vaše podpora jest
velmi vítána.
Hlasujte pro něho
příští úterý.
Konal vždy dobro.
Osvědčil se.



ROBERT I. ELLIOTT,
republikánský kandidát za státní
ho školdozorce, Lincoln.

FRANKLIN A. SHOTWELL
uchází se o úřad místopředsedy.
Dotyčný pan jest jeden z nejblí-
benějších právníků a vždy běže
díleho podílu na všech záležitostech
našeho státu. Hlas, daný
jemu, zaručuje zastávání úřadu
poctivě.

Vlastníli byste rádi farmu a byli na \$35,000 majetní?

Jeden nákladník, pracující v Illinois v
cibulné měl \$450 ve spořitelně. Ten o
debral se do Arkansasu a koupil 40 a
keř levného pozemku, na nějž mahu
splátky učinit. Nyní vlastní 480 akrů
bohatého pozemku a jest cenou na
\$33,000. Posud jest tam pro Váš ta sa-
ná příležitost. O podrobnosti pište mi,
nebo mne navštívte: L. M. Allen, P. T.
M., Room 718 La Salle Station, Chicago.
Stalže takého hospodářského ob-
boru všem osadníkům prospěje. 4-1

Mitchell

Spouštěn elektrikou. Osvětlován elektrikou.
Úplně vypraven a ničeho nezanechává k vymýšlení.
MITCHELL LITTLE SIX ZA \$1,895.00

Mitchell Little Six jest jedinou šesti cylindrovou karou v trhu, která se prodává za méně než \$2,000 a jest Vám dodána se všim moderním pohodlím a zlepšením.

Jest to jediná šesticylindrová kára v trhu pod \$2,000, která má elektrický samospouštěč, který v pohyb uvádí zvláštní ploditel, vlastní sílu si vyzvojující.

Jest to jediná šesticylindrová kára dnes v Americe pod \$2,000 nabízená, jež má všechny přednosti, krásu, vyzdobení, jakost a pohodlí jako vysokoceněné káry.

Náše doba směřuje ku šestce. Toto jest šestka. Směřuje ke kompromisi mezi velkou a malou silou. To jest logická kompromise. Má padesát konických sil a sedadel pro sedm osob. Jest ladná na nejvyšší stupeň. Má nejtišší pracující motory s dlouhými oblíbenými úderý. A jak dnes stojí, tak dobře bude se svému majiteli po příští léta líbiti, bez rozdílu, jak se móda změní.

Jest plně vypravena a vše jest zahrnuto v ceně \$1,895.00. Není vůbec ničeho, co byste musel kupovat. Přečtete si seznam všech výhod a vyšetřete, zdali jsme něčeho neopomenuli.

Elektrický samospouštěč—elektrická světla—elektrická trubka—měří rychlostí—mohavová střeška a proti prachu pokrývka—Jiffy čerstvá pracující postranní záclony—proti větru a dešti ve dvou kusech chránidlo—kruhové drážky, zvláštní odstraňovací okraje u ráfu—raménko na držení licenční tabulky—zvláštní nosič ráfu—bradelko pro přikrývku na opírání nohou—elektrická pátrací lampa—pumpa—zvedák a úplný soubor náčiní.

Tato výprava jest rovněž částí Mitchell Big Six pro sedm osob, o šedesáti konických silách cestovní káry za \$2,350 a Mitchell pro čtyři osoby, čtyřcylindrové cestovní káry za \$1,305. Toto díní trojici moderních převítůly kar za populární ceny a nedělá žádný rozdíl, kterou koupíte; vy tím pouze ukládáte a si kultiv a uimil neopokujete.

Kára, jakou byste měl míti za cenu, kterou máte zaplatit.

Mitchell-Lewis Motor Co.
Racine, Wis., U. S. A.
Osmdesát let věrné služby americké vořejnosti.
Mitchell Motor Co., - - - Omaha